### 打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条

# 临港新片区知识产权综合服务窗口揭牌

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,中国(上海)自由 贸易试验区临港新片区管理委员会与上 海市知识产权局《关于推进临港新片区 知识产权工作发展合作协议》签署暨 "中国 (上海) 自贸试验区临港新片区 知识产权综合服务窗口"、 "中国(上 海)知识产权维权援助中心临港新片区 分中心"揭牌仪式在临港新片区管委会 E区一楼报告厅举行。临港新片区管委 会党工委委员、专职副主任赵义怀和市 知识产权局党组书记、局长芮文彪出席 活动,并为"中国(上海)自贸试验区 临港新片区知识产权综合服务窗口" "中国(上海)知识产权维权援助中心 临港新片区分中心"揭牌。管委会市场 监督管理局局长严亦军主持活动。管委 会专职副主任赵义怀和市知识产权局副 局长章永忠代表双方签署协议。

两文彪局长表示,希望以此次合作为新起点,能进一步携手临港新片区管委会及有关单位,共同探索知识产权创造、保护、运用的新机制、聚焦科技创标更高标准和更好水平,聚焦科技创新、产业发展、对外开放的关键环节,进一步加强知识产权保护创新、运用、保护、管理、服务全链条,构建便民利民的知识和高端产业的集聚发展,为把的新资源和高端产业的特殊经济功能区,建设成开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的

现代化新城,提供更有力的支撑

赵义怀表示,全面加强知识产权保护,激发市场主体创新活力,是临港新片区发展的内在要求和应有之义。筹建临港新片区知识产权综合服务窗口,引进专利、商标、版权领域组织资源、政策资源、服务资源,整合优化现有司法资源、专业服务资源,呼应包括科技优势企业、品牌优势企业、版权优势企业在内的各类市场主体对知识产权公共服务的立体需求,为区域企业提供确权、保护、交易、运用等一站式服务,将显著提升区域知识产权办事效率、便民利民程度,进一步降低企业办事成本,助力推进上海科创中心和国际一流营商环境建设。

据悉,"中国(上海)自贸试验区临港新 片区知识产权综合服务窗口"、"中国(上 海)知识产权维权援助中心临港新片区分 中心",集聚国家知识产权局专利局上海代 办处、国家知识产权局商标局上海受理窗 口的受理、咨询功能、市版权局版权确权咨 询功能、中国(浦东)知识产权保护中心专 利快审受理功能、临港新片区知识产权咨 询服务和知识产权专项财政扶持申报受理 功能以及知识产权侵权举报投诉受理、案 件信息移送、纠纷调解和咨询解答等功能。 根据合作协议,双方以"集聚公共服务资 源,提升知识产权服务能级"为切入点,以 "完善支撑体系,促进知识产权有效运用" 为着力点,以"完善知识产权保护体系,提 高知识产权保护水平"为突破点,开展全方 位、深层次交流合作,支持临港新片区知识 产权工作发展, 切实发挥知识产权对临港 新片区产业发展的支撑引领作用。

#### 评 论

## "第三卫生间": 凸显人性化的城市管理

公厕分性别,方便男女"方便"。 公厕房性别,方便男女"方便"。 公厕内特设"第三卫生间"委实是间" 是在有条件的无障碍厕所内,除增设儿 量、母婴等设施外,同时解决一部为特殊人群的需求,如女儿(儿子)协助行殊人群的老父(老母)如厕,或不同性别的家庭成员共同外出,其中一人如厕不便,需要异性辅助之。"第三面互生不便,并配有相应的适用于残疾人的设施。

随着城市建设的现代化发展,人性化自是现代化城市的首要元素之一。"第三卫生间"的设立正是充分彰显出城市管理的人性化。近些年来,本埠公厕建设马不停蹄,游客和市民普遍反安,市绿化市容局还开发后,并各公厕指南"APP导厕软件为市民出行如厕提供有效的导引帮助。而管理出行业厕提供间"标示着上海的城市管理

。 一个城市的现代化, 硬件建设往往 成为一种标志性的徽识,而硬件建设不只是体现在楼宇、高架、商铺等,还蕴含于诸多方面的细节、遗址市的文质。细节关涉深度。市民的生活是很具体、很实在的,他们每天的的生活是很具体、很实在繁琐的,因为无时无过,在行也是很细细节接触,甚至可听从地方形式的大注度要超过哪个地方形式,方造为它有接影响着市民的生活质量这些人确赞誉的情景。一旦满足之,他们的赞誉或市的生活看见这些人的赞誉或市的大致,一种殊不可,给城市的"宜居"平添一份光彩。

创建服务型政府已是现代政治伦理的 题中之义。服务型政府的关键乃是突显 "以人为本"的执政理念,并将这一理念 细化于政策和策略,融化于管理和服务。 "大手笔"固然是一个城市"旧貌换新颜" 的路径,但诸如"第三卫生间"的城市细 节更是蕴含着人文关怀的内核,丈量着 "以人为本"的幅度。试想:能为极少数 特殊人群考虑设立"第三卫生间"的政 桥,会忽略和漠视绝大多数人的根本利益 吗?从这个意义上说,城市管理中的个性 化服务堪为"以人为本"的底蕴。

日前,上观新闻报道:据市人大代表 胡秀靖实地调查,发现上海大型商场、旅 游景点、火车站等公共场所的"第三卫生 间"数量还是太少,且很多导引标识不够 清晰,甚或还上了锁不开放。胡秀靖代表 曾问某景区工作人员为何上锁? 对了设行,用多了设 眷。"这种卫生间打扫难度大,用多了设 备也容易坏。如果关了,也就不用那么费 力打扫了。"由此看来,本埠除了接三卫生 规定的公共厕所设计标准设置"第三卫生 间",还得在设置后,强化管理,确保使 用,切实方便有特殊需求的市民。

( SH HE )

## 法院审查自认的现实困境与破解之维

—以新《证据规定》第8条切入

【内容摘要】新《证据规定》第8条在肯定法院对自认予以审查的基础之上新增"已经"二字对其予以限制。但仍不足以解决实践中面临的法院启动审查自认的前提条件模糊、缺乏程序规制、裁判说理不充分的困境。要破解困境,必须要明确法院审查自认的前提、规范法院审查自认的运行程序、完善法院审查自认的配套措施。

【关键词】自认 法院审查自认 真实义务 辩论主义

#### □黄伊梦 胡婷婷 陈羽凌

2019年最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》(下称新《证据规定》)出台,其中第8条第2款规定:"《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第96条第一款规定的事实,不适用有关自认的规定。自认的事实与已经查明的事实不符的,人民法院不予确认。"这体现了我国追求客观真实的司法传统,但该条受到学界的诸多质疑。不由让人产生疑问——实践中法院对当事人自认审查的情况究竟如何?

#### 一、法院对自认审查的实践现状

本调研组通过北大法宝检索到上海市法院相关61个,并对其进行类型化分析并结合实地调研,以期描绘该制度运行的实践样态。

在法院启动审查的情形上,主要分为两种。一种是主动式审查,即法院主动对当事人自认的事实进行审查;另一种是被动式审查,即当事人主张自认的事实与客观事实不符,请求法院审查自认的事实。经统计,法院主动启动式审查的比例占39%。何时法院会启动对自认事实的审查,主要依靠法官结合具体案件予以判断。

在审查方式上,新《证据规定》第8条第2款新增"已经"二字。法官认为这只是保证立法表述上的精确性,在实践操作层面并未有太大影响。加之,实践中对审查自认的方式缺乏体系性的规定。因此,审查的效果很大程度上仍取决于个案法官的业务素质。

在法院裁判说理上,法院裁判说理的理由可分为5类:1.自认事实与其他证据证明的事实相互冲突。如民间借贷案件中当事人自认的数额和银行凭证不符等。2.不符合常理。3.当事人没有提出证据或提出的证据不足以推翻自认。4.当事人之间存在重大利害关系。如当事人为父母子女关系、有重大交易往来等。5.其他。如证明自认内容的载体缺乏真实性。法院往往会综合运用前述理由进行说理。其中,出现频次最高的为第一和第四类分别占比58%和33%。

#### 二、法院对自认审查的困境

#### (一)法院启动审查的前提条件模糊

新《证据规定》并未明确规定审查自认的前提条件,导致实践操作标准不一有损司法公正。 虽有相关地方司法文件做了一些细化的规定, 比如上海市高级人民法院发布的《关于审理民间借贷案件若干问题的指导意见》、广东省高级 人民法院关于审查处理执行裁决类纠纷案件若 干重点问题的解答、《天津法院民间借贷案件审 理指南(试行)》等,但这种规定仍然是零散的、不成体系的。

#### (二)法院审查自认缺乏程序规制

首先,法院审查自认的方式未受到明确限制。这极有可能导致法院审查自认的恣意,某种程度上使自认制度形同虚设。此外,缺乏体系性的规定不仅使法官缺乏明确指引无法提高裁判质量,而且易滋生滥用职权的隐患。

其次,"不符"标 准的适用仍有困难。 据此标准只要自认的 事实与已查明的事实 不符,即使没有直接 证据证明其侵害第三 人、国家、社会利益, 法院也可对自认的事 实不予确认。有法官表示,假如自认的事实没有损害他人的利益,那没有必要推翻当事人的自认。

#### (三)法院推翻自认事实的裁判说理不充分

首先,法院没认识到当事人的自认应是免证事实而非证据。实践中出现法院将当事人的自认作为相当于当事人陈述的言辞证据。因而,运用证据的证明力大小来推翻自认的说理是不符合自认作为免证事实的定位的。而苛求当事人提出证据以消除其内心的合理怀疑,更有刁难当事人之嫌。

其次,以存在利害关系作为论证依据,具有很大程度上的或然性。在裁判案例中也存在当事人之间有利害关系也无证据证明自认的事实,但法院并未完全否定当事人自认的事实的情形。因此,不宜单独作为主要的说理依据。

#### 三、法院审查自认的完善路径

#### (一)明确法院对自认启动审查的前提

当法官经自由心证,对自认真实性产生合理怀疑,并认为涉及身份关系,或可能损害国家利益、公共利益、第三人利益的时才主动审查自认。法官的合理怀疑主要源自以下因素:(1)案件已有证据;(2)自然规律及定理、众所周知的事实、预决事实和公证事实等司法认知;(3)推定事实;(4)其他非证据因素,包括当事人经济状况及特殊关系、庭审表现、不符合常理等。

#### (二)规范法院审查自认的运行程序

#### 1.明确法院的审查内容,构建多层次的审查方式

法院应当重点对当事人相关信息、自认事实的发生原因、过程等予以审查,如民间借贷案件中借贷事由,款项来源及交付过程、借贷双方关系和经济状况等。并根据案件不同情况,构建多层次的审查方式。法院就所有案件都可对案件已有证据进行审查,在审查完已有证据仍无法查清但有必要进一步查明时,才可向当事人询问,但不应当要求当事人再另行提供证据。法院的依职权调查取证权应严格限定在《民诉法解释》第96条第1款范围内,但对于虚假自认多发领域如民间借贷案件,在必要情形下可突破此限制适用。

#### 2.统一法院处理标准,保障当事人程序救济权

自认事实与查明事实不符,且确有证据证明涉及身份关系或损害国家利益、公共利益或第三人利益时,法院应对自认不予确认。并根据新《证据规定》第63条,对故意虚假陈述妨碍法院审理的不真实义务人课以拘留、罚款等不利后果,而不能一味追求调撤率,仅以同意当事人撤案为最终处理方式。此外,应当保障当事人对法院恣意审查、违法调查取证等提起上诉、再审的程序救济权。3.强化法院裁判说理,避免法官滥用取权

法院在作出裁判时应强化说理,避免突袭裁判。法院往往错将当事人的自认作为证据而非免证事实。因此,想推翻自认,法院必须构建完整的证据逻辑链以确证其查明的事实从而推翻自认。

#### (三)完善法院审查自认的配套措施

法院可建立当事人诉讼信用记录档案,开发虚假自认黑名单系统,将当事人的关联案件和重大信息实时披露在法院网络系统,但应注意个人信息的保护问题。完善司法系统与金融系统的信息资源平台互通机制,为法院查明当事人的经济状况、交易记录等情况提供快捷畅通的渠道。

## "法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办